

РЕЦЕНЗИЯ
на Комплексную программу первичной профилактики наркомании
и участия в незаконном обороте наркотиков в рамках гражданско-патриотического и
духовно-нравственного воспитания среди обучающихся и студентов образовательных
организаций Мурманской области «В будущее без риска»

Актуальность данной программы обусловлена современными проблемами, связанными с потреблением психоактивных веществ (наркотиков) в молодежной среде, представляющим серьезную угрозу здоровью населения, экономике страны, правопорядку и безопасности государства. Проблема наркомании среди подростков и молодежи чрезвычайно волнует современное общество, так как недостаточная информированность подростков по вопросам ответственности за участие в незаконном обороте наркотиков значительна и на протяжении нескольких лет не теряет значимости. Возрастно-психологические особенности подростков определяют первые пробы наркотических веществ, которые отчасти связаны с отсутствием представления о последствиях данного поведения. Недостаточная информированность порождает в подростковой среде мифы, старательно поддерживаемых распространителями наркотиков.

В русле гражданско-патриотического и духовно-нравственного воспитания обучающихся и студентов образовательных организаций Мурманской области требуется повышенное внимание к организации и проведения мероприятий по профилактике наркомании, потребностью в квалифицированной профилактике деструктивного поведения. Рецензируемая программа направлена на первичную профилактику наркомании и участия в незаконном обороте наркотиков. Структура программы логично представлена следующими разделами: паспортом программы, пояснительной запиской, мероприятиями по реализации комплексной программы, списком литературы.

Основанием для разработки программы явились Федеральные законы и нормативные акты: Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 598 «О совершенствовании государственной политики в сфере здравоохранения»; Стратегия государственной антинаркотической политики Российской Федерации на период до 2030 года (утверждена Указом Президента Российской Федерации от 23.11.2020 № 733); Федеральный закон от 08.01.1998 № 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах»; Федеральный закон от 29.12.2010 № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию»; Федеральный закон от 07.06.2013 № 120-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ по вопросам профилактики незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ»; Федеральный закон от 23.06.2016 № 182-ФЗ «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации».

Программа разработана на основе принципов: законности (реализация программы средствами, методами и в формах, не противоречащих законодательству РФ); взаимодействия (реализация программы в тесном сотрудничестве с другими субъектами профилактики и гражданского общества); адекватности (программа отвечает потребностям региона и реально имеющимся в распоряжении средствам профилактики).

В пояснительной записке заявлена цель: применение комплексных мер, направленных на профилактику наркомании среди подростков и молодежи, а также формирование у подрастающего поколения активной жизненной позиции, воспитание потребности в здоровом образе жизни, формирование осознанного негативного отношения к незаконному потреблению наркотиков и участию в их незаконном обороте. Также дано обоснование актуальности проблемы и ожидаемые результаты.

Основные задачи программы направлены на: развитие навыков уверенного поведения, умение сказать «нет», противостоять групповому давлению; на формирование у подростков мотивации на сохранение здоровья; навыков общения в условиях деструктивного контакта и способности оценивать свое поведение; на повышение уровня информированности о проблеме наркомании, последствиях употребления НС и ПВ, юридической ответственности, наступающей за совершение правонарушений в сфере незаконного оборота наркотиков.

Программа рассчитана на обучающихся в возрасте от 13 до 18 лет (школьники, студенты первых лет обучения образовательных организаций Мурманской области). Содержание программы предусматривает 6 профилактических антинаркотических мероприятий. В процессе реализации программы предполагается достижение следующих результатов: выработка у целевой аудитории положительной мотивации к здоровому образу жизни; повышение у целевой аудитории уровня осознанного негативного отношения к употреблению НС и ПВ и участию в их обороте; повышение уровня информированности целевой аудитории об ответственности за участие в незаконном обороте наркотиков.

По итогам рецензирования следует обратить внимание на следующие замечания рекомендательного характера. В данной программе отсутствуют:

- теоретико-методологическое обоснование комплексного подхода и тематического планирования;
- диагностические или оценочные средства, которые смогут подтвердить достижение указанных ожидаемых результатов;
- обоснование правомочности проведения указанных тематических встреч для разных возрастных категорий: подростков и юношей.

Кроме того, заявленное кадровое обеспечение программы должно предполагать психолого-педагогическую подготовленность сотрудников, которые будут реализовывать ее содержательную часть.

Высказанные замечания не снижают достоинства рецензируемой комплексной программы, которая может заинтересовать обучающихся образовательных организаций, педагогов-психологов, учителей, научно-педагогических работников высшей школы и других специалистов, работающих в системе образования и социальной сфере.

На основании всего вышеизложенного, учитывая несомненную актуальность и злободневность Комплексной программы первичной профилактики наркомании и участия в незаконном обороте наркотиков в рамках гражданско-патриотического и духовно-нравственного воспитания среди обучающихся и студентов образовательных организаций Мурманской области «В будущее без риска», рекомендуем ее к опубликованию и внедрению в практику образовательной деятельности.

Рецензенты:

Кузьмичева Т.В.,
доктор педагогических наук,
доцент, профессор кафедры психологии
и коррекционной педагогики,
директор Института педагогики и психологии
ФГАОУ ВО МАУ

Синкевич И.А.,
кандидат педагогических наук, доцент,
доцент кафедры психологии и коррекционной педагогики
ФГАОУ ВО МАУ, ученый секретарь
Научного совета Мурманского арктического
научно-исследовательского центра

Тузова О.Н.
кандидат психологических наук, доцент,
доцент кафедры психологии и коррекционной педагогики,
руководитель студенческой психологической службы
Института педагогики и психологии
ФГАОУ ВО МАУ

Барышева Т.Д.,
магистр, старший преподаватель
кафедры психологии и коррекционной педагогики;
руководитель Центра по сопровождению обучающихся
с ОВЗ и инвалидностью ФГАОУ ВО МАУ



ЛИЧНУЮ ПОДПИСЬ *Кузьмичева Т. В.; Синкевич И. А.*
Тузова О. Н., Барышева Т. Д. ЗАВЕРЯЮ
Ведущий специалист по кадрам
отдела кадров
Т. В. Кузьмичева
« 13 » 03 2024 г.